

及时付款、减免房租、货车贷款延期还款……

# 国资央企助力中小企业 纾困再发力

记者25日从国务院国资委了解到,国资委日前印发通知,明确及时付款、减免房租、货车贷款延期还款、优化供给、支持创新等27条举措,推动中央企业助力中小企业纾困解难,促进协同发展。这些政策传递了哪些信号?怎样确保相关举措落实?

## 真金白银让利,缓解中小企业燃眉之急

当前,我国经济发展环境的复杂性、严峻性、不确定性上升,部分中小企业面临回款不畅、成本高企、资金紧张等突出问题。

针对这些痛点、难点问题,通知部署及时足额支付账款,切实加快减免房租、大力实施降费提质、货车贷款延期还款以及支持金融通等颇具“含金量”的举措。

通知不仅要求央企从制度、机制、流程和信息化管控上杜绝恶意拖欠账款,还特别明确对于长期合作、信誉良好、履约及时、确有困难的中小企业,在确保资金安全、对方书面申请、严格履行内部决策程序的前提下,可提前支付或预付部分账款。

今年3月份,国资委曾发文推动央企做好2022年服务业小微企业和个体工商户房租减免工作。此次通知细化了相关要求,明确地方出台房租减免政策力度大于国资委要求的要执行属地政策,并鼓励央企对不属于房租减免范围的中小企业,在能力可及范围内给予必要帮扶。

此外,对特困行业小微企业和个体工商户实行用电阶段性优惠,实施“欠费不停供”、允许6个月内补缴;对中小企业宽带和专线平均资费再降10%;中央汽车企

业所属金融子企业要带头对2022年6月30日前发放的商用货车消费贷款给予6个月延期还本付息政策支持……在助力中小企业降低运行成本、破解融资难题方面,国资央企想办法、出实招,打出一系列“组合拳”。

## 稳链补链固链,带动中小企业协同发展

统计显示,2021年中央企业采购总额超过13万亿元,辐射带动各类企业200余万家,其中绝大部分是中小企业。

“无论是从畅通国民经济循环看,还是从履行大企业社会责任看,产业链供应链上下游大中小企业都是一荣俱荣、一损俱损。”国资委有关负责人说。

这位负责人表示,国资央企长期以来一直注重构建大中小企业相互依存、相互促进的发展生态,此次通知明确的政策措施既助力更多中小企业“渡难关”,又聚焦融通创新、协同发展等方面,着力带动更多中小企业“强起来”。

如何稳定中小企业预期?帮助中小企业稳市场、稳订单十分关键。

国资委要求央企积极扩大有效投资,尽快落地一批“十四五”规划明确的重大项目,尽早形成更多实物工作量,提前为上下游释放订单需求。其中,“积极采购中小企业优质产品和服务”“不得设置不

合理条件,限制排斥中小企业参与”等要求,为中小企业提供更多市场机会。

同时,通知提出完善协同创新体系,推动产业链上中下游、大中小企业融通创新;全力稳链补链固链,要求中央企业积极通过投资合作、项目合作、产业共建、搭建联盟等方式与中小企业开展合作,支持带动产业链上下游中小企业协同发展。

## 强化落地实施,提升中小企业获得感

一分部署,九分落实。国资委要求中央企业完善内部考核奖惩要求,畅通诉求受理渠道,确保各项支持政策落实落地,让上下游广大中小企业“看得见、摸得着、有感受、得实惠”。

通知明确,中央企业因落实减免房租等帮扶中小企业纾困解难有关政策,对当期经营业绩造成影响的,国资委将在经营业绩考核中实事求是予以考虑。

“中小企业对中央企业落实通知过程中如有意见建议或诉求,可通过国资委网站政务咨询留言。”国资委有关负责人说。

据了解,国资委将加强有关政策落实工作的督促检查力度,对及时支付中小企业账款、减免服务业小微企业和个体工商户租金等政策执行不到位、走过场、或经核实有关投诉反映问题属实的,国资委将按照有关规定严肃追责问责。

## 文明实践进校园



5月25日,金艺幼儿园的老师带领学生们穿汉服、诵古文,学习问候礼仪和用餐礼仪。

“六一”儿童节前夕,浙江省湖州市吴兴区飞英街道的中小学开展以“学有礼:全民学礼仪·知书又达理”“网有礼:上网要节制·传播正能量”“餐有礼:用餐要光盘·聚餐用公筷”等为主题的文明实践活动。今年以来,浙江省湖州市吴兴区全面实施十大文明行动,打造“浙江有礼·爱在吴兴”区域文明实践品牌,在全区学校开展“小手拉大手 养成文明好习惯”文明实践系列活动,营造学习优秀传统文化、践行传统礼仪的浓厚氛围。

## 教育部部署各地开展“2022高考护航行动”

记者5月25日从教育部获悉,教育部日前印发通知,部署各地教育考试部门联合网信、公安等多个部门和多家互联网企业,深入开展“2022高考护航行动”,全力护航高考,助力学子圆梦。

“2022高考护航行动”将重点围绕考试招生领域广大考生关心关切,汇聚各方力量,多方配合,做好考试组织、安全保障、政策宣传、咨询服务等各项工作,为考生和家长提供权威的政策咨询和考试服务,全力保障实现“平安高考”“健康高考”“温馨高考”。

2022年高考期间,各地教育考试机构将会同当地网信、公安等部门集中开展“点亮权威考试招生机构官网标识”“清理互联网涉考公众账号”“打击手机作弊”“打击销售作弊器材”“打击替考作弊”以及“净化涉考网络环境”“净化考点周边环境”等多个专项行动,积极营造良好考试环境,坚决维护教育考试公平。考后,还将组织开展高考志愿填报专项咨询服务活动,多渠道、多方式为考生和家长提供政策解读、信息参考和咨询服务。

## 内蒙古社会救助保障标准再提高

内蒙古自治区人民政府近日印发《关于2022年全区社会救助标准有关事宜的通知》,确定2022年全区城乡居民最低生活保障标准、特困人员基本生活标准和照料护理标准。其中,城乡低保保障标准分别实现连续21年和15年提高。

2022年全区城市低保平均标准为813元/月,较2021年增长5.3%;农村牧区低保平均标准为7320元/年,较2021年增长8.8%。城市特困人员基本生活供养平均标准为1358元/月,较2021年增长3.8%;农村牧区特困人员基本生活供养平均标准为11259元/年,较2021年增长6.9%。特困人员部分丧失生活自理能力照料护理平均标准为494元/月,完全丧失生活自理能力照料护理平均标准为1265元/月。

据了解,截至目前内蒙古自治区已筹集中央和自治区困难群众救助补助资金73.62亿元。

本版文图据新华社

## 麦香粒满丰收忙

5月25日,在合肥市蜀山区小庙镇段冲村,农机手操作机械收割小麦(无人机照片)。

“三夏”时节,在农业大省安徽,各地麦收逐渐进入高峰期。在合肥市蜀山区小庙镇,农民操作大型收割机趁着晴好天气收割小麦,江淮大地一派丰收景象。



## 年底前各地可提高住房公积金租房提取额度

近日,住建部、财政部和人民银行联合发布《关于实施住房公积金阶段性支持政策的通知》。《通知》明确,进一步加大住房公积金助企纾困力度,帮助受疫情影响的企业和缴存人共同渡过难关,支持政策实施时限暂定至2022年12月31日。

《通知》从三方面提出阶段性支持政策:受新冠肺炎疫情影响的企业,可按规定申请缓缴住房公积金,到期后进行补缴。在此期间,缴存职工正常提取和申请住房公积金贷款,不受缓缴影响。受新冠肺炎疫情影响的缴存人,不能正常偿还住房公积金贷款的,不作逾期处理,不作为逾期记录报送征信部门。各地根据当地

房租水平和合理租住面积,可提高住房公积金租房提取额度,支持缴存人按需提取,更好地满足缴存人支付房租的实际需要。

“相关部门考虑到疫情对企业和职工的影响,分别提出了具体的支持政策。”诸葛找房数据研究中心高级分析师陈霄表示,近期国内疫情多点散发,对企业和购房者难免造成一定影响,特别是财务方面的影响,有的企业面临一定的缴存压力,有的居民还款暂时存在难度。此次三部门及时出台阶段性支持政策,释放了积极的政策信号,有利于减轻企业资金压力,保障市场主体正常运行,还有利于缓解购

房者及租房者的经济压力,促进房地产市场良性循环和健康发展。

“此次三部门出台的政策,信号意义强烈,有利于发挥住房公积金保障、便民、托底的政策效应,也有助于进一步丰富完善住房金融政策。”易居研究院智库中心研究总监严跃进表示。

此外,陈霄提示,近期多个地方调整住房公积金政策,主要包括提高贷款额度、放宽贷款条件、下调贷款首付比例等,但针对租房群体的公积金支持政策还不多。预计此次三部门政策出台以后,各地也会相应推出针对租房群体的支持政策。